

СЛЕДСТВЕННЫЙ КОМИТЕТ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

МОСКОВСКАЯ АКАДЕМИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ



**РАЗВИТИЕ ОРГАНОВ ВОЕННОЙ ЮСТИЦИИ**

материалы Международной научной конференции

(Москва, 12 октября 2018 года)



Москва  
2018

было 776. К концу войны 72 судьи. Военная коллегия рассматривала более 43 тысяч дел, из которых более 13 тысяч были осуждены к расстрелу.<sup>1</sup> Кассационной инстанции в судебной системе в ходе войны в органах судебного управления не существовало. Но действовала надзорная инстанция над трибуналами это военная коллегия, а также военно железнодорожная коллегия и военно транспортная коллегия ВС СССР. Высшими надзорными функциями обладал Пленум Верховного суда СССР. Организационное руководство всей системой трибуналов осуществлялось Наркоматом юстиции СССР.

Рассмотрение дел военными трибуналами происходило в течение 24 часов после того, как было вручено обвинительное заключение судебной коллегии. Рассматривалось уголовное дело в составе трех постоянных членов. Приговоры военных трибуналов вступали в законную силу с момента их провозглашения и немедленно приводились в исполнение, за исключением случаев, когда лицо приговаривалось к высшей мере наказания.

Таким образом, судебное управление в период Великой Отечественной войны 1941-1945 гг., было перестроено под условия и задачи войны, оно осуществляло свою деятельность целенаправленно и в состоянии повышенной мобильности.

**Р.Л. Буторин**

### **Первая военно-юридическая школа в России. Военные реформы Петра I**

*Аннотация.* В статье обозначено развитие и зарождение военной юстиции в России, в результате военных реформ Петра I. Даны определения военного юриста.

*Ключевые слова:* Петр I, военно-юридическая школа, военный юрист, Следственный комитет.

Кто же такой военный юрист? Есть два ответа на этот вопрос и вот почему – это и военнослужащий (офицерского состава), как правило, имеющий высшее юридическое образование и ведающий вопросами применения норм права к правоотношениям, складывающимся в Вооружённых силах (то есть военного права и общеправовых норм). Военные юристы работают и в органах военной прокуратуры, и в органах военного следствия и в органах военной юстиции. Ранее работали в военных судах. Многие военные юристы трудятся также в качестве преподавателей в учебных заведениях.

Но, военный юрист – это и специальное воинское звание для среднего военно-юридического состава Красной Армии и ВМФ СССР в 1935—1943 годах. Соответствовало воинскому званию старший лейтенант для командного состава Красной Армии и ВМФ СССР. В 1942 году специальное воинское звание военный юрист, одновременно с другими званиями военно-юридического состава, было заменено на звание старший лейтенант юстиции.

<sup>1</sup> Петухов Н.А. Деятельность органов военной юстиции в годы Великой отечественной войны. Государство и право 1995 г № 8. С 84, 85

Подготовка юристов в Европе началась в X века, где открылись первые юридические школы, тогда как профессиональное юридическое образование в России начинало зарождаться лишь в XVII веке.

До этого времени в России юридическими делами занимались дьяки. Они получали начальное образование в семьях, затем совершенствовались и развивали его на практике. Естественно этого было недостаточно. В связи с развитием чиновничьей бюрократии стал накапливаться дефицит квалифицированных кадров. Следовательно, создание профессионального юридического образования было делом времени.

В XVII веке в России зародилось профессиональное юридическое образование при центральных и малых учреждениях власти, то есть при приказах и приказных избах. Перед совершенно новыми учебными заведениями ставилась определенная цель - подготовка грамотных и специально подготовленных дьяков для нужд государственного аппарата.

Для этого 25 декабря 1685 года была открыта Московская ЭЛЛИНО - ГРЕЧЕСКАЯ академия, основателем которой являлся известный священник и просветитель Симеон Полоцкий.

Петр I задумался о радикальном изменении системы юридического образования, так как за время его правления было принято более трех тысяч законов. Старые чиновники, и особенно дьяки, не справлялись с таким количеством нормативных актов. Кроме того, Петр I активно перенимал западные законы, которые дьякам были не известны и не понятны. Возникла острая необходимость подготовки новых юридических кадров и для армии.

Возникновение первой военно-юридической школы в России было предпринято. Это учреждение являлось логическим продолжением формирования в стране регулярной армии и флота. Тогда же зародились военная юстиция и военно-юридические специальности. Все это привело к острой необходимости появления военных специалистов таких узких специальностей как войсковые фискалы, аудиторы и прокуроры.

Интересно, что в России должность АУДИТОРА была введена Петром I. В воинском уставе 1716 года и в Табели о рангах аудитор был причислен к воинским чинам. Аудиторы избирались из числа старших или младших прапорщиков, иногда из унтер-офицеров. Должность аудитора в русской армии совмещала в себе функции делопроизводителя, секретаря суда и прокурора. Он должен был допрашивать подсудимого и свидетелей по заранее составленным вопросам пунктам, составлять журналы и определения и предлагать их на утверждение суда, собирать необходимые по делу справки и доказательства, готовить исходящие бумаги, излагать суду суть дела. На основании мнения судей аудитор составлял приговор, объяснял в нем обстоятельства дела и законы, по которым подсудимый был оправдан или обвинен, но сам он при постановлении приговора права голоса не имел.

При этом люди данной профессии должны были не только хорошо знать общее законодательство, но и правильно толковать и применять на практике специальные уставы, регламенты и артикулы. Для надлежащего исполнения этих обязанностей требовалось специальное военно-юридическое образование.

Создана эта школа была по инициативе Петра Великого, который являлся реформатором во многих областях российской жизни.

В 1719 году своим особым указом он повелел набрать человек 20 грамотных юнкеров. Там они должны были заниматься изучением аудиторских дел. Через некоторое время он издал распоряжение, по которому несколько юношей были посланы за границу, чтобы изучать там юридические науки.

Таким образом, 24 (11 по ст. стилю) апреля 1719 г. следует считать датой возникновения военно-юридической школы в нашей стране, история которой насчитывает почти 300 лет.

А, в зданиях первой военно-юридической школы России, сегодня расположена Санкт-Петербургская академия Следственного комитета Российской Федерации.

**И.И. Гуров**  
**Р.В. Дзгоев**

### **Правовое регулирование деятельности военной полиции Вооружённых Сил Российской Федерации: изменения в законодательстве**

*Аннотация.* В статье обозначено развитие органов военной полиции Вооружённых Сил Российской Федерации. Представлен обзор изменений военного законодательства, регламентирующего деятельность военной полиции в современных условиях.

*Ключевые слова:* Министерство обороны, Вооружённые Силы Российской Федерации, военная полиция.

В 2011 году в России, в структуре Министерства обороны Российской Федерации появился новый орган – военная полиция Вооружённых Сил Российской Федерации, которая в соответствии со ст. 25.1 Федерального закона от 31 мая 1996 г. № 61-ФЗ «Об обороне», предназначена для защиты жизни, здоровья, прав и свобод военнослужащих, лиц гражданского персонала, граждан, проходящих военные сборы, обеспечения в Вооружённых Силах законности, правопорядка, воинской дисциплины, безопасности дорожного движения, охраны объектов Вооружённых Сил, а также в пределах своей компетенции противодействия преступности и защиты других охраняемых законом правоотношений в области обороны.

В развитие нормотворческой базы, регулирующей деятельность военной полиции Вооружённых Сил Российской Федерации, Указом Президента Российской Федерации от 25 марта 2015 г. № 161 утверждён Устав военной полиции Вооружённых Сил Российской Федерации.

Практика деятельности военной полиции Вооружённых Сил Российской Федерации также выявила несовершенство законодательной базы, регулирующей деятельность военной полиции. Все это потребовало внесения изменений в ряд законодательных актов, регламентирующих деятельность военной полиции.